

新华社北京11月28日电(记者 范思翔)记者近日从国家机关事务管理局获悉,截至目前,全国各地区约57万家公共机构、中央国家机关约1.9万家公共机构已纳入全国公共机构节约能源资源综合信息平台管理,累计绑定用电户号约26万个,公共机构能源资源消费统计全国“一张网”初步建成,公共机构底数更加清晰,用能数据集成机制逐步完善,数据支撑作用发挥得更加充分。

记者了解到,近年来,国管局统筹推进全国公共机构节约能源资源综合信息平台在各地、各部门部署运行。目前,平台已实现对全国31个省(区、市)和新疆生产建设兵团公共机构的用电数据自动采集,以及在京公共机构用水、用气数据的自动采集,通过平台大数据可视化分析功能,能够直观地展示各地区、各类型、各层级公共机构用能、用水和碳排放情况。各级公共机构节能管理部门能够通过平台逐级分解下达能耗指标,对超过定额约束值或能耗指标的,平台将及时自动预警,进一步提升了公共机构能源资源消费统计数据治理水平。

下一步,国管局将加大全国公共机构节约能源资源综合信息平台运用力度,完善公共机构名录库;在中央国家机关及所属单位摸底重点用能产品设备资产底数,建设用能设施设备运行状态基础库;同时发挥好市场化机制牵引作用,吸引更多的市场资金和技术力量助力节能降碳改造。

## 全力建强主枢纽 放大江津发展“最大优势”

——江津全力建设现代化新重庆枢纽之城综述报道之一

记者 刘星欣 阮瑞雪  
见习记者 游雅捷

寒风乍起,霜华初降,11月的重庆枢纽港产业园(江津片区)处处彰显着蓬勃向上的发展之势。

重点建设项目马力全开、全速推进,企业生产线全力赶制订单。仅一路之隔的珞璜港热网非凡,西部陆海新通道班列气势磅礴的汽笛声和长江货轮雄浑深沉的鸣笛声相互呼应。人流如潮,物流似河,商流若海,这一切,交织出冬日里一曲曲振奋人心的旋律,奏响了江津向着高水平开放坚定迈进的最强音。

当前,江津正借国家战略之大势,谋服务全局之新篇。于江津而言,最大的势在于处在“一带一路”、长江经济带和西部陆海新通道主枢纽的连接点上,港口和通道是最大的资源,产业和开放是最大的优势。

从“长江要津”到“枢纽之城”,江津正乘势而上,把重庆枢纽港产业园作为“一号工程”,全力以赴做大产业、做强物流、做美园区、做活贸易,建强西部陆海新通道重庆主枢纽,放大

江津发展“最大优势”,朝着建设现代化新重庆枢纽之城大步迈进。

### 开放之基:通江达海连世界,多式联运构建内外大通道

江津构建的“水公铁”多式联运体系,如同紧密交织的交通脉络,通江达海、连通世界。

作为长江上游规模最大的“水公铁”多式联运铁路综合物流枢纽之一,同时也是西部陆海新通道的铁路运输核心节点,小南垭铁路物流中心通过铁路连接西部内陆与沿海地区,年设计运能2000万吨以上。

8月底,小南垭铁路物流中心货场扩能改造工程完工,集装箱自动化作业区正式投入使用,实现了传统装卸方式向集装箱装卸、堆垛、翻箱全过程全自动作业的升级,促进安全生产和运输效率双提升。

同样位于重庆枢纽港产业园(江津片区)的珞璜港,则依托长江黄金水道,与铁路、公路等多种运输方式紧密衔接,形成了高效的“水公铁”多式联运体系,是西部陆海新通道的重要水上节点。

9月中旬,珞璜港海关监管作业场所首批外贸货物通关启动,抵达广西钦州后通过海船转运至墨西哥和英国,标志着珞璜港外贸功能正式开通,这是江津“水公铁”多式联运集疏运体系无缝衔接的又一全新突破。

域内融合贯通,域外畅联无阻。重庆枢纽港产业园、江津综保区、小南垭铁路物流中心、珞璜港等构筑了江津开放发展的“四梁八柱”,无缝衔接的多式联运体系具有鲜明的辨识度,中欧、中老、中越、成渝等10余条班列拉近江津与世界的距离。从内陆一隅走向开放的前沿,铁海联运2天即可出海出境,国际铁路班列5天直达东盟,12天可达欧洲。

数据显示,西部陆海新通道江津班列货量、货值连续三年翻番,今年前10月累计开行1464列,运输7.3万余标箱,货值80亿元,运量占全市40%、排名第一。

### 开放之力:产业协同与升级,打造开放型经济前沿阵地

在开放发展进程中,产业的协同发展与转型升级,是构建具有竞争力的开放型经济体系中的重要一环。

我区不断加强开放通道建设,优化产业布局,持续做好“通道带物流、物流带经贸、经贸带产业、产业聚要素”文章,加快建成有效衔接长江经济带、中欧班列和成渝地区双城经济圈经济、高效、便捷、绿色、安全的西部陆海新通道重庆主枢纽和开放优势突出、开放产业高质量发展的开放型经济前沿阵地,引领带动西部地区高水平对外开放。

9月24日,重庆枢纽港产业园先进机电装

备和物流产业园项目在重庆枢纽港产业园(江津片区)开工。作为重庆枢纽港产业园的重大牵引性、示范性工程,项目总投资超300亿元,聚焦打造先进机电装备集聚区、先进材料集聚区、产城融合发展区、产业拓展区和数字物流集聚区,带动机电装备产业集群发展,依托“一带一路”和西部陆海新通道重庆主枢纽区位优势,联动东南亚,辐射中亚、俄罗斯、欧洲市场。

重庆枢纽港产业园是实施西部陆海新通道建设国家战略、打造内陆综合开放枢纽的旗舰性项目,也是江津发展的最大增量、关键增量。我区将重庆枢纽港产业园建设作为“一号工程”全力推进,以重大项目建设为牵引,推动产业集群发展。以先进装备成套产业为例,江津积极整合冶金装备、农机装备、船舶装备、医疗装备等领域资源,进一步提高产业的整体效率和竞争力,力争到2027年重庆枢纽港产业园产值超1000亿元。

### 开放之果:“经贸圈”不断扩大,“买卖全球”拓展发展新空间

以开放促发展、惠民生。越是开放,越能惠及各方。

5月,来自哈萨克斯坦货值约1100万美元的电解铜进入江津综保区保税仓储,分拨至西南片区各大生产企业,保障企业的生产

原料需求。

对外开放带来的红利,让重庆枢纽港产业园及周边地区不少企业尝到甜头。

重庆润通科技有限公司(以下简称“润通科技”)是一家专业从事通用汽油机及其终端产品设计开发、生产制造与服务的企业。借助西部陆海新通道,润通科技搭上了通用机械定制专列,产品得以快速运往北美等地区,较传统的江海联运或者汽运模式,全程物流时长缩短了12天,全年为企业节约超过1000万元的运输费用。

开放之路越宽,合作的舞台就越大。东南亚国家对江津本土的汽车零配件、三轮车、农机、医疗器械等都有强烈需求。通过政府搭台、企业唱戏,我区迅速组团赴东盟国家开展商务推介,促成了江津本土企业和外方企业合作协议。其中,顺美吉医疗今年就有价值40万美元的医护床出口马来西亚,打开了新市场。

随着“经贸圈”的不断扩大,江津的进出口商品种类日益丰富,从本地特色产品如威马农机生产的微耕机、旋耕机出口量全国领先,到东南亚热带水果、老挝啤酒、越南耗儿鱼、巴西鸡爪等全球各地优质产品集结江津,惠及重庆及周边省市6000万人,形成了繁荣的进出口贸易格局。

人物其行,货物其流,江津正以开放自信之姿拥抱世界,努力崛起为现代化新重庆枢纽之城。



## 赵光平调研大气污染防治工作时强调

# 以实实在在的整改成效回应群众诉求和社会关切

本报讯(记者 杨安迪)11月27日,区委副书记、区长赵光平率队现场调研大气污染防治工作。

赵光平一行先后来到秦安铸造有限公司、汇泉石化加油站,详细了解工厂有机排放、加油站油气回收及站房设施运行等情况,听取整改工作进展汇报。他强调,要深入学习贯彻习近平生态文明思想,全面贯彻习近平总书记视察重庆重要讲话精神,坚决扛牢生态环境保护

政治责任,举一反三、标本兼治,从严从实抓好中央生态环境保护督察和市级集中督察反馈问题整改工作,边督边改、立行立改,以实实在在的整改成效回应群众诉求和社会关切。

赵光平强调,各级各相关部门要层层压实责任,深刻认识中央生态环境保护督察和市级集中督察的政治性、严肃性,以坚决态度和有力举措,高质量完成各项整改任务,推动全区大气环境质量持续向好。要坚持目标导向,聚焦工

业减排、扬尘治理、移动源管控等重点领域和环节,科学治污、精准治污,加快产业、能源、交通绿色低碳转型,实现企业效益、生态效益和社会效益多赢。要持续优化空气质量监测网络,依托大数据、视频监控、空气监测等技术手段,构建全方位、网格化监管体系,不断提升环境监管能力和执法效率。要认真落实生态环境保护“党政同责、一岗双责”,部门与镇街双向发力,督促项目单位落实好污染防治主体责任,鼓励企业加大技

术投入,确保达标排放,健全常态化长效治理机制,以高品质生态环境支撑全区高质量发展。

区领导杨玉书参加调研。



## 区十八届人大常委会召开第二十三次会议

本报讯(记者 陆海银 见习记者 李南星)11月28日,区十八届人大常委会召开第二十三次会议。区人大常委会主任邹云生主持会议。

会议听取和审议了区政府关于2024年区本级预算调整情况的报告,审查和批准了2024年区本级预算调整方案。邹云生强调,要压紧压实责任,加强财政收入管理,确保完成调整后的全年预算收入目标任务。要严格落实“紧日子”“苦日子”的要求,加强资金的合理调度,加快债券项目实施,加强债券资金使用监管,坚决防范和化解债务风险。

会议听取和审议了区政府关于2024年重点民生实事推进情况的报告,对2024年重点民生实事推进工作取得的成效给予充分肯定。邹云生强调,要提前谋划好2025年重点民生实事项目,广泛征集意见建议,聚焦群众关心关切民生问题,加大项目推进力度,强化项目要素保障,让人民群众更加真切感受到获得感、幸福感。

会议听取和审议了“一府两院”办理代表建议情况的报告,进行了满意度测评,测评结果为满意。区十八届人大四次会议期间,全体人大代表提出建议477件,转交59个单位办理,各承办单位已全部在法定时间内答复代表,代表对办理工作满意467件,占97.9%。目前A类建议已办理落实335件,占91.3%。邹云生指出,“一府两院”认真负责地办理代表建议,取得了良好效果。要进一步增强责任感,认真办理每一件代表建议,有效推动解决问题、改进工作、完善制度,回应民生关切。

会议还听取和审议了区政府关于2023年度区本级预算执行和其他财政收支审计查出问题整改情况(包括国有资产审计查出问题整改情况)的报告等其他事项,进行了人事任免,被任命同志进行了庄严的宪法宣誓。

区领导周建池、熊伟、涂景洪、李世友、罗明兰、徐方忠,区检察院检察长刘峰、区纪委监委以及区法院相关负责人参加或列席会议。

## 今日视点

### 几江长江大桥荷载试验有序进行



本报讯(记者 胡耀方 通讯员 吴宜言)11月28日凌晨2时,几江长江大桥荷载试验有序进行。48辆载重共1680吨的加载车分4次加载,最终稳稳停在几江长江大桥的桥面上。

现场开展了哪些试验内容?记者从区城市管理局了解到,本次荷载试验已对大桥主梁、主塔、主缆、吊杆等结构开展了多项检测。试验开始

前,检测人员将传感器布置在大桥八分点、四分点、跨中等关键截面,每个截面布置了32个应变测点;此外,还在大桥主缆、桥面对应关键截面布置了5个挠度测点,在支座处布置了支座变形测点等,用于收集大桥关键数据。

“我们通过对大桥的主缆索力、挠度,主梁应变、挠度,主塔应变、偏位等开展检测,

以评估桥梁的承载能力。”本次桥梁荷载试验项目负责人介绍。接下来,还将测试桥梁的动力响应,以评估桥梁的动力特性。

荷载试验计划多久结束?区城市管理局相关负责人告诉记者,本次荷载试验从11月25日开始,计划于11月30日6时30分结束(具体以实际公告为准)。

## 区十八届人大常委会党组会议暨第六十三次主任会议召开

本报讯(记者 王笑伊 见习记者 李南星)11月27日,区十八届人大常委会党组会议暨第六十三次主任会议召开。区人大常委会党组书记、主任邹云生主持会议并讲话。

会议讨论了《重庆市江津区第十八届人大常委会第二十三次会议建议方案(讨论稿)》;讨论了《重庆市江津区人大常委会主任会议关于提请审议部分区第十八届人大代表辞职事项的议案(讨论稿)》;讨论了《重庆市江津区人大常委会主任会议关于江津区第十八届人大代表部分选区进行补选的议案(讨论稿)》。

会议还传达了学习了相关文件精神,讨论了其他事项。区人大常委会副主任涂景洪、李世友、罗明兰、徐方忠参加会议。

## 区政协召开第四十一次党组(扩大)会暨三十八次主席会

本报讯(记者 廖秋平 见习记者 李南星)11月26日至28日,区政协党组书记、主席杨利主持召开区政协第四十一次党组(扩大)会暨三十八次主席会。会议传达学习了市委政协工作会议精神,审议了《健全政协协商民主机制》工作分解相关事宜、书香政协优秀学员名单、优秀政协委员工作室表扬相关事宜。会后,还开展了主席会视察活动。

26日,主席会视察组先后来到龙华镇、鼎山街道高牙社区等地,每到一处,都仔细听取相关负责人的情况汇报,深入视察龙华镇高标准农田改造提升行动推进情况、鼎山街道仙草(高牙社区)黑臭水体治理情况。

27日,主席会视察组来到区数字化城市运行和治理中心,实地参观了该中心指挥中心等地,认真听取中心建设和运行情况介绍,详细了解该中心上传下达、监测预警、快速响应、复盘评价等有关工作的开展情况。

28日,主席会视察组先后到四川省宜宾市五粮液集团、李庄古镇,四川省泸州市合江县先市酿造食品有限公司等地,考察学习两地工业经济和文旅融合发展经验。随后,主席会视察组来到江津区白沙工业园韩氏瓦缸食品有限公司、重庆善堂中医药博物馆,实地调研了企业发展和博物馆运行情况。

区领导段祥、翁一丰、李祖琪、李兴伟、梁其凯、刘安兵、徐高参加相关活动。

### 导读

2 / 3 版刊登

## 冲刺攻坚决战决胜 奋力交出高分答卷